

**编者的话:**写下这些文字的时候,正是2015年的最后一个夜晚。有人在家里尽享天伦之乐,有人想着过去一年的得失,也有人在畅想未来:2016,一定要好好的。

过去的一年里,每一个人都曾有过很多难忘的时光,喜悦、满足、快乐、悲伤、郁闷……人生像是调味瓶,让你尽尝酸甜苦辣。那么,大家在去年都经历了什么,又对新年有什么样的期待?

昨天,本报记者采访了作家、支教老师、二胎妈妈、环卫工人等一系列人物,听他们说说心里的话。“生活总是充满希望的,成功总是属于积极进取、不懈追求的人们”,前途或许荆棘,但时光漫长,道路宽广,我们仍旧拥有理想,拥有未来。

# 回首2015,迎来2016 听听阿拉的心声吧



赵柏田,宁波著名作家,人文学学者。



何立民,鄞州实验中学党总支书记兼副校长。



俞轶妮,摄影师,马拉松爱好者。

## 一如既往执着于读和写

□记者 陈晓旻

时间承载着成绩。2015年是赵柏田的丰收年,上半年,他的著作《南华录》入选“中国好书榜”、“新浪好书榜”等国内各大榜单,紧随其后,业内有着良好声誉的“罗辑思维”和磨铁公司又重版他的《岩中花树》、《帝国的迷津》等三部早期作品。年底,上海文艺出版社、中共宁波市委宣传部、《十月》杂志社联合主办的赵柏田长篇小说《买办的女儿》研讨会,受到专家们的一致好评,赵柏田也被称为当下国内历史写作的重要作家之一。

2015,他一如既往执着于读和写。这是赵柏田认为自己唯一喜欢、也是唯一能干好的事。“它是我的工作,也是生活本身。昨天我的出版人告诉我,上半年问世的《南华录》第六刷已经下厂了,半年内加印六次,在这个出版业不怎么景气的年头已是个小小的奇迹。罗辑思维和磨铁公司‘复活’的两本旧作《岩中花树》、《帝国的迷津》,首印各一万余册也将售罄。下半年出版的一部新长篇《买办的女儿》据说也走得不错……有时也会心生恍惚,这成千上万册的书,现在都是在谁的手上,被谁打开阅读?”

这一年他总是在旅途中。2015年夏天以来的几乎每个周末,飞机和高铁总带着他去往另一个城市,参加一场场读者讨论会。所有的见面会,都简化成了作者和读者这一简单的关系,作为写作者,赵柏田认为这是最纯洁,也是最具精神性的关系。

“每天都有新的微信朋友加进来,告诉我阅读的体会,他们的感动、疑惑和困惑。这些信和留言,让我看到了他们。他们是真实存在的,在世界的另一个角落,两百公里,甚至两千公里外,‘结结实实’地生活着,感知着,和我笔下的人物相比,那一刻他们离我更近。”2015年,也有遗憾。赵柏田说:比如对朋友、对家人的愧歉,约了许久的一场酒总也兑现不了,都三个月没回老家看望我的父母兄弟,陪家人、陪女儿的时间也实在太少了。

好在秋天时他又重获宁静,开始了另一个方向上的写作。这次赵柏田写的是群信仰者、救世者和理想主义者,他们在气象宏大的时代里沉浮起落。“每次进入写作,我好像是在进入我的前生。我把这个作品命名为《中国往事》。这部全新的作品,有心的读者会在2016年读到。”

## 支教架起和库车之间的桥

□记者 徐叶

2015年,对我而言非常特别。因为今年8月,我离开江南,来到南疆,成为一名普通的双语支教老师,教那里的老师学汉语。

人到四十,离开熟悉的一切来到陌生环境,困难来自各个方面。别说吃不到海鲜,就连小青菜都没有一点家乡味道。远离家人后,那份思念和无法照顾的愧疚,也时不时扰乱心绪。

有人不解,问我为何会做出“自讨苦吃”的选择?当然,也有人是知音,说我被“一颗不安于现状的浪漫的心驱使”。确实,我是一个喜欢折腾、喜欢冒险的人,带着“私心”来做一件美好的事。

来新疆已有小半年了,这里学校的状况还是与想象中很不一样。概括地说是,硬件够硬、软件够软。地方政府对教育的投资大,你甚至可以在校园里看到触摸屏的电子设备,这在宁波很多学校都没有。可是再深入了解,就觉得教科研水平、师资队伍建设、校园文化氛围等都有着巨大的提升空间。提升当地学校的软实力,是我们来这里的重要原因之一。

作为浙江援疆教师中的一员,说来有些惭愧。我们大部分的支教老师并不懂维语,这“双语”至今还停留在四五个维语单词的层面上。这里老师的汉语水平也是“捉襟见肘”,所以“师生”之间有时候不得不借助肢体语言来比划。难题真的是不少,但边教边学也是一种乐趣。

我们的支教团与当地十三小学结对开展送教帮扶。在一堂公开课上,授课的老师在讲课时出了不少错。以讹传讹,如何是好?这让我们感觉到自己的责任重大。当然当地的老师学习劲头很高,也是相当勤奋。印象最深的一个执教27年的优秀教师,因为不会熟练使用汉语上课,自称是“不合格”教师。为了学生们,他严格要求自己。老师们还十分热情,让我们时刻感受到了他乡的温暖。近日,学校特别为我们准备的宁波汤圆,就让我们特别感动。

离家万里之遥,过着与原来完全不同的生活,经历着人生中非常特别的一种体验。这些年,很少主动去寻求这种“归零式”的磨砺。2016年,希望将支教这份工作做得更好,而且不仅限于支教,而是成为两地沟通的一座桥、一扇窗。

## 新年想完成两个“全马”

□记者 曹歆

马拉松,这项最原始的运动,这两年突然成了最火最时尚的运动。根据中国田径协会2015年11月30日公布的数据,这一年,在中国田协注册的马拉松赛事为116场,较2014年新增63场,而2011年这一数字仅为22场。在这样的热潮中,2015年10月24日,首届宁波国际马拉松(甬马)也在杭州湾新区鸣枪开跑,不少宁波市民在家门口开启了自己运动健身历程中全新一页。俞轶妮就是其中的一位。

“90后”俞轶妮是位摄影师,在报名参加甬马全程马拉松之前,她并不是严格意义上的“跑友”。虽然坚持健身,但大多在室内;虽然参加过本地的其他马拉松赛事,但仅限于半程。报名甬马的“半马”没报上,俞轶妮一冲动,和同事陈凯颖一起报了“全马”。这个决定惊呆了身边一众小伙伴,也吓到了她自己,“我也不知道能不能跑到终点”。

不过,自己选的路,哭着也要坚持。俞轶妮和陈凯颖在此后两个多月的时间里认真准备,并且在甬马当天以5小时32分58秒的成绩携手完赛。“其实我们跑之前就想好了,如果实在不行,也不勉强跑完,但没想到两个人互相鼓励,跑跑停停,居然没有觉得很累。”回顾那天跑“全马”的过程,俞轶妮并不觉得辛苦,更多的还是成就感,“特别是冲过终点的时候,太兴奋了,我们做到了,简直不可思议!”

国内一些大型马拉松赛事的组织者在分析“跑步热”现象时认为,“很多跑步爱好者可能最开始是追求健康,但后来他们发现这是一个很好的社交平台,可以结交到很多朋友,而且通过马拉松比赛可以实现一些自我价值,做一些别人做不到的事情”。这些在俞轶妮身上完全得到了印证。

俞轶妮说,2016年,她的目标是完成两到三个“全马”,“我希望在国内跑一个,国外也跑一个”。记者惊讶于这个马拉松“菜鸟”的决心,俞轶妮却觉得自己的目标谈不上多“远大”:“上半年跑一个,下半年跑一个,不就完成了两个了吗!而且现在有很多‘马拉松旅行团’,有些国外的马拉松赛事,可以通过国内旅行社组团报名,平时自由行,比赛当天有接驳车负责接送,很方便呢!”俞轶妮对于自己2016年的马拉松成绩也很有信心:“我想肯定会比5小时32分快,因为甬马那天一来天太热,二来我也是第一次跑全程,心里没底不敢上强度,以后再跑,就有经验啦!”